

Доклад

На конференции «70 лет Победы: никто не забыт, ничто не забыто»

15 апреля 2015 года.

г. Красногорск.

Семьдесят лет отделяют нас от той весенней ночи 1945-го года когда был подписан фашистской Германией акт о безоговорочной капитуляции, который подвел черту под самой кровопролитной войной в истории человечества. За это время выросли и вступили в жизнь новые поколения, на мировой арене произошло много крупных исторических событий, перестала существовать великая страна - Советский Союз. Но ничто не может стереть в сознании народа память о Великой Отечественной войне.

Пылающим кровавым катком, прокатившись по всему миру, она перекроила границы, изменила политический, экономический и социальный облик планеты, но главное - унесла бесчисленное количество жизней, переломала судьбы десятков миллионов людей и целых государств.

Нет никакого сомнения в том, что Великая Отечественная война является, пожалуй, самым трагическим и героическим событием в многовековой и многострадальной истории всех народов, входивших в состав Советского Союза, да и почти всего человечества.

День Победы является самым светлым, самым радостным и самым печальным праздником многих поколений. В этот день народы России и братских стран, все честные люди на Земле склоняют головы в знак памяти павшим и благодарности живым участникам этой войны, своей жизнью, своим потом и кровью, нервами, тяжким солдатским трудом, обеспечившим Великую Победу.

Вечная память павшим! И вечная слава вам – ветеранам Великой Отечественной войны, нашей гордости, золотому фонду нации, до сих пор, несмотря на годы и старые раны, бережно хранящие боевые, трудовые и нравственные традиции народа.

Война – самая кровопролитная и разрушительная в истории человечества унесла более 57 млн. жизней. Почти половина этих потерь – гражданское население. В первую мировую войну эта цифра составляла “всего” пять

Материальный ущерб от разрушений превзошёл урон, нанесённый первой мировой войной более чем в 11 раз и оценивается свыше 316 миллиардов долларов (в ценах того времени). Совокупные материальные издержки на подготовку, ведение и ликвидацию последствий второй мировой войны составили поистине астрономическую сумму – 4 триллиона долларов. На эти средства можно было бы 50 лет бесплатно кормить всё население земного шара или обеспечить благоустроенным жильём свыше 500 млн. семей.

Советский Союз по планам нацистов должен был быть расчленён и ликвидирован. На его территории предполагалось образовать четыре рейхкомиссариата – германские провинции. Москву, Ленинград, Киев и ряд других городов предписывалось взорвать, затопить и полностью стереть с лица земли. Нацистское руководство подчёркивало, что действия германской армии должны носить особо жестокий характер, требовало беспощадно уничтожить не только воинов Красной Армии, но и гражданского населения, включая стариков, женщин и детей.

22 июня 1941 года Германия, нарушив советско-германский договор о ненападении, вторглась в пределы СССР. На её стороне выступили также Венгрия, Италия, Румыния и Финляндия. Событие это ещё до сих пор служит предметом идеологических спекуляций, как со стороны фашистских последышей, так и новоявленных «правдоискателей», утверждающих, что нападение Германии на СССР было превентивной акцией, и именно на СССР лежит ответственность за развязывание войны.

Однако, это совсем не так. В своей книге «Великая Отечественная война» (1970 г.) известный, крупный английский военный историк и теоретик Лиддел Гарт, который по своим политическим взглядам является типичным буржуазным исследователем прочерчиллевской ориентации, как правило, придерживающийся официальной интерпретации событий тех лет, рассматривая причины второй мировой войны, он пишет: *«Говоря о гитлеровских планах завоевания "жизненного пространства" на Востоке, они были шире, чем намерение вернуть территории, отнятые у Германии после первой мировой войны, и было бы неправильно утверждать, будто западные государственные деятели не знали об этом. В 1937 – 1938 годах многие из них были весьма откровенными в частных беседах, но не в своих публичных выступлениях. В английских правительственных кругах выдвигалось немало предложений относительно того, чтобы позволить Германии осуществить экспансию в восточном направлении и таким образом отвести опасность от Запада. Эти круги доброжелательно относились к*

- 5 -

Рассматривая причины нападения фашистской Германии на СССР, Б. Лиддел Гарт пишет: *«Гитлер постоянно думал об уничтожении Советской России. И его идея была не просто соображением целесообразности в достижении честолюбивых замыслов: антибольшевизм был его самым глубоким эмоциональным убеждением. План войны против России был набросан к началу сентября 1940 года и был проверен на двух военных играх. Гитлер теперь укрепился в своём намерении напасть на Россию».*

До наступления на Советский Союз вермахт сравнительно легко, быстро и с небольшими потерями захватил многие страны Европы.

К этому времени агрессоры оккупировали 12 стран Европы: Австрию, Чехословакию, Албанию, Данию, Польшу, Норвегию, Бельгию, Голландию, Люксембург, Францию, Югославию, Грецию.

Вермахт, захватив в оккупированных странах вооружение более 200 дивизий, был в зените своих зловещих побед. Франция, великая держава – победитель в первой мировой войне, оказалась поверженной в 44 дня.

Угроза вторжения нависла над Великобританией, итало-немецкие войска нанесли серьёзное поражение английской экспедиционной армии, вынудив её эвакуироваться на Британские острова.

Уверовав в непобедимость своей армии, Гитлер намерен был и Советский Союз разгромить в ходе быстротечной и решительной кампании, накопив превосходящие силы, решить дело одним мощным ударом, разгромив Красную Армию в ходе молниеносной войны за несколько недель, завершив её максимум за 5 месяцев.

Враг рассчитывал на разжигание национальных междоусобиц, на развал многонационального государства. Но он просчитался. Народы Советского Союза, выстояв в смертельной схватке с варварской моралью, расистской идеологией, политикой геноцида, внесли существенные поправки в эти бредовые планы, разрушили их на корню. Нравственный подвиг, мужество, внутренняя сила, вера в победу справедливого дела наших людей вызывают тем большее уважение и

преклонение, что начало войны складывалось для Красной Армии, которую искренне любил и в которую верил народ, трагически. Ей в полной мере пришлось испытать горькую чашу тяжёлых поражений.

Об их причинах – игнорировании данных разведки, слепой вере в силу Договора о ненападении, крупных политических, экономических, идеологических и стратегических просчётах, репрессиях, обрушившихся на армию и флот в самой преддверии войны и обезглавивших их в ответственный момент – сказано и написано уже немало. Однако, нашим политикам, учёным, военным необходимо продолжать рассматривать весь комплекс этих причин в их взаимосвязи и взаимообусловленности, искать их глубинные истоки с тем, чтобы не допустить повторения ошибок.

Такой анализ тем более актуален и важен сейчас, в ходе проводимого реформирования Вооружённых Сил, придания им нового облика: как это скажется на укреплении обороноспособности страны.

Но в то грозное лето 1941 года случилось так, а не иначе: Советский Союз вступил в новый этап своей истории – началась Великая Отечественная война, война невиданная по размаху и ожесточённости.

На полях сражений в непримиримом противоборстве сошлись огромные группировки вооружённых сил. На фронте в тысячи километров на разных этапах войны с обеих сторон находилось от 8 до 12 миллионов человек, от 84 до 163 тысяч орудий и миномётов, от 5,7 до 20 тысяч танков и САУ (штурмовых орудий), от 6,5 до 18,8 тысяч самолётов. Такого размаха боебвых действий история войн

ещё не знала. Ни на одном из других театров военных действий не было такой напряжённой и ожесточённой борьбы. Это была подлинно Отечественная война, потому что она сразу же приобрела всенародный характер и охватила все стороны жизни и деятельности государства. На защиту Отечества на фронте и в тылу встали люди всех наций и народностей Советского Союза, все слои общества. Фронт и тыл были единым целым. Подвиги труженников тыла сливались с подвигами воинов на фронте и направлялись к единой цели – разгрому агрессора.

Советское государство, приняв на себя основной удар фашистской Германии, в течение трёх лет, по существу одно противостояло фашистскому агрессору, прежде чем был открыт второй фронт в Европе. До лета 1944 года, когда был открыт второй фронт, против Советских Вооружённых Сил действовало от 70 до 75% всех дивизий, около 3,4 всей военной техники фашистского блока.

Положение Красной Армии осложнялось и тем, что на протяжении двух лет, до середины 1943 года, существовала реальная угроза нападения на Советский союз Японии и Турции. Это вынуждало СССР держать на восточных и южных границах значительную часть сил, лишаясь возможности использовать их на советско-германском фронте.

Более пяти месяцев длились ожесточённые сражения армии и флота на суше, воздухе и на море в период стратегической обороны 1941 года. За это время врагу удалось блокировать Ленинград, выйти на подступы к Москве, овладеть Харьковом, значительной частью Донбасса и почти всем Крымом.

Красная Армия отступала. Площадь территории СССР, занятая врагом, вскоре превысила 1,5 млн. кв. км. Перед войной на ней проживало 74,5 млн. человек. С июня по декабрь 1941 года Вооружённые Силы СССР потеряли убитыми, умершими от ран, оказавшимися в плену и пропавшими без вести, 3138 тыс. человек, лишились более 6 млн. единиц стрелкового оружия, 20 тысяч танков и самоходных артиллерийских установок, 100 тыс. орудий и миномётов, 10 тысяч. самолётов. Над страной нависла смертельная опасность.

Программа чрезвычайных правительственных мер, обеспечивающих организацию отпора захватчикам, содержалась в Директиве Совета Народных Комиссаров (СНК) от 29 июня 1941 года. «Всё для фронта – всё для победы» - такова была её главная идея, изложенная затем в выступлении И.В. Сталина по радио 3 июля.

23 июня была образована Ставка Главного Командования (с 10 июля – Ставка Верховного Командования, а 8 августа – Ставка Верховного Главнокомандования – Ставка ВГК) – высший орган стратегического руководства Вооружёнными Силами СССР.

Вся полнота власти в стране сосредотачивалась в руках образованного 30 июня Государственного Комитета обороны (ГКО). Председателем Комитета ГКО, а затем и Верховным Главнокомандующим (с 8 августа) был назначен И. В. Сталин и в этой должности он был до конца войны.

Стойкая оборона Ленинграда, Киева, Одессы, Севастополя, Смоленское сражение способствовали срыву гитлеровского плана "молниеносной войны", но противник, умело маневрируя силами, продолжал наступление. В начале октября 1941 года стратегический фронт на главном московском направлении оказался прорванным, пять армий были окружены в районе Брянска и Вязьмы. Обстановка стала поистине критической, когда противник форсировал канал Москва – Волга и частично прорвался к Химкам.

Однако расчёты оккупантов победить в одной кратковременной кампании потерпели крах. В решающей борьбе в начале декабря враг был остановлен под Москвой. Решительными действиями советские войска создавали на пути захватчиков всё более труднопреодолимый заслон. В ходе стратегической обороны войска Красной Армии нанесли врагу огромный урон. Только сухопутные войска вермахта с июня по ноябрь 1941 года (за четыре месяца) потеряли убитыми, ранеными и пропавшими без вести свыше 750 тыс. человек. Потери немецкой авиации составили около 5,5 тыс. самолётов.

План гитлеровцев закончить войну до наступления зимы был сорван. Полностью провалилась операция «Тайфун», рассчитанная на «окончательный» разгром главных сил Красной Армии и захват Москвы. Обескровив противника, советские войска 5 декабря 1941 года перешли под Москвой в стратегическое контрнаступление, кардинально изменившее обстановку на фронте и оказавшее большое влияние на военно-политическое положение в мире.

Когда мы говорим о героических подвигах, совершённых в битве за Москву, то подразумеваем не только действия нашей Армии, но и сотни тысяч москвичей, круглосуточно работавших на строительстве оборонительных рубежей, опоясывающих столицу. Только на внутреннем поясе обороны в октябре - ноябре трудились до 250 тысяч человек, три четверти которых составляли женщины и подростки. Они соорудили 72 тысячи погонных метров противотанковых рвов, около 80 тысяч метров эскарпов и контрэскарпов, 52,5 тысяч метров надолб. Своими руками эти люди вынули более 3 миллионов кубометров земли.

Доблестным и самоотверженным был труд рабочих и инженеров, оставшихся в Москве предприятий.

На Московском автомобильном заводе было организовано производство пистолетов – пулемётов системы Шпагина – ППШ. Затворы к ним поставлял Первый подшипниковый завод и завод имени Серго Орджоникидзе. Производство боеприпасов и ремонт танков осуществляли заводы «Серп и молот» и «Красный пролетарий».

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой, по-существу, сломал все планы Германии на вторую мировую войну.

В эти тяжёлые для страны дни Демьян Бедный писал:

Пусть приняла борьба опасный оборот,
Пусть немцы тешатся фашисткою химерою,
Мы отразим врагов. Я верю в свой народ
Несокрушимой тысячелетней верою.
Он много испытал. Был путь тернист,
Но не за тем зовёт он Родину святою,
Чтоб попирал её фашист своею грязною пятою.

Но начало весенне-летней кампании 1942 года для Советского народа и его Вооружённых Сил оказались неблагоприятными. Враг ещё располагал большими военными и экономическими возможностями. Гитлер не терял надежды на победу. Путём чрезвычайных мер он сумел восстановить боеспособность своих Вооружённых Сил и летом 1942 года нанести мощный удар на южном направлении – на Сталинград и на Кавказ, сосредоточив на южном крыле фронта свыше 90 дивизий.

В результате тяжелое поражение потерпели Советские войска в Крыму, под Харьковом, в районе Воронежа. Фашистские войска дошли до Сталинграда и вторглись на Кавказ с целью обеспечить себя нефтью и продовольствием, разгромить противостоящие силы Красной Армии и затем нанести завершающий удар по Москве.

Более полугода длилась гигантская битва на Волге, но Сталинграда взять враг не смог. Не получил он и кавказской нефти, не смог лишить СССР внешних связей, не удалось ему разгромить главные силы Красной Армии и закончить войну в 1942 году. Советские войска, перейдя 19 декабря 1942 года в контрнаступление, нанесли противнику у волжской твердыни сокрушительное поражение, окружив и уничтожив 300-тысячную группировку войск. Потери фашистов за всю Сталинградскую битву составили до 1,5 млн. человек, около четверти всех сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Сталинградская битва, в которой с обеих сторон участвовало более 2 млн. человек, охватила территорию в 100 тыс. кв. км. и продолжалась 200 дней и ночей. Победа под Сталинградом внесла огромный вклад в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне и оказала определяющее влияние на дальнейший ход всей мировой войны.

Разгром противника под Сталинградом положил начало массовому изгнанию агрессора с Советской земли. С этого времени Советское командование полностью овладело стратегической инициативой и удерживало её до самого окончания войны.

Сталинград - это была долгожданная и радостная победа не только для войск, непосредственно осуществлявших разгром врага, но и для всего советского народа, который дни и ночи упорно трудился, чтобы обеспечить армию всем необходимым.

«Поражение под Сталинградом, - пишет генерал-лейтенант Вестфаль, - повергло в ужас, как немецкий народ, так и его армию. Никогда прежде за всю историю Германии не было такого случая столь страшной гибели такого количества войск».

В ходе общего наступления враг был повержен на Северном Кавказе, Верхнем Дону, в Донбассе, на центральном направлении и на северо-западе. Была прорвана блокада героического Ленинграда.

Огромный размах на этом этапе войны приобрело партизанское движение, всенародная борьба в тылу врага, ставшая крупным, самостоятельным стратегическим фактором Победы.

Основные события в 1943 году развернулись на южном крыле советско-германского фронта. Гитлеровское руководство, всё ещё не оставлявшее надежду на изменение хода войны в свою пользу, проведением тотальной мобилизации к лету 1943 года довело численность вермахта до наивысшего за всю войну уровня и предприняло ещё одно крупное стратегическое наступление под Курском. Всего 8 дней потребовалось советским войскам, чтобы преднамеренной обороной обескровить врага и перейти в решительное контр наступление.

В ожесточённых сражениях под Курском врагу было нанесено такое поражение, от которого он не смог уже оправиться до самого конца войны. В результате победы на Курской дуге и выхода советских войск к Днепру завершился коренной перелом в Великой Отечественной войне.

Потери советских войск были велики: 860 тысяч человек, 6 тысяч танков, свыше 5 тыс. орудий и миномётов, 1,5 тысяч боевых самолётов.

Вермахт потерял в Курской битве 30 дивизий, в том числе 7 танковых, около 400 тыс. солдат и офицеров, 1,5 тысяч танков, более 3,7 тыс. самолётов, 3 тыс. орудий.

5 августа 1943 года в честь освобождения г. Орла и г. Белгорода Москва салютовала 12 артиллерийскими залпами из 120 орудий. Это был первый салют Великой Отечественной войны, рождение традиции, имеющей продолжение до наших дней.

Красная Армия к концу 1943 года провела и успешно завершила битву за Кавказ, изгнала врага из Донбасса, с левобережной Украины, Смоленщины, вступила в Белоруссию. В результате, в 1943 году была освобождена почти половина территории Советского Союза, оккупированной захватчиками, и созданы условия для полного их изгнания из пределов СССР.

1944 год стал годом решающих побед. Советские войска разгромили крупные группировки врага, отбросив их на сотни километров.

Важным итогом военных действий 1944 года было то, что под ударами Красной Армии было завершено освобождение территории СССР, а военные действия перенесены в пределы фашистской Германии и стран Восточной и Юго-восточной Европы. Плечом к плечу с Красной Армией сражались части, соединения и объединения союзников по антигитлеровской коалиции: Югославии, Польши, Чехословакии, Франции, а также Албании, Румынии, Болгарии, Венгрии, участники движения Сопротивления и антифашистского подполья.

От оккупантов в 1944 году была очищена значительная часть территории государств Восточной Европы, северо-восточные районы Норвегии, завершено освобождение Польши, Чехословакии. Немецкое командование эвакуировало свои войска из Греции, Албании, Южной части Югославии. Фашистский блок развалился.

В своей книге «Вторая мировая война» Уинстон Черчилль, цитируя письмо к Сталину, пишет: *«Я воспользуюсь случаем, чтобы повторить завтра в Палате общин то, что я сказал раньше, что именно русская армия выпустила кишки из Германской военной машины и в настоящий момент сдерживает на своём фронте несравненно большую часть сил противника»* (том 5, стр. 441. 1941 г.)

Сокрушительные удары Красной Армии создали благоприятные условия для высадки наших союзников на севере Франции и последующего их наступления на Западном фронте.

Германия была вынуждена вести войну на два фронта. В июле 1944 года против советских войск сражались 235 вражеских дивизий, против англо-американских – 135 немецких соединений.

Наступление советских Вооружённых Сил в 1945 году на завершающем этапе Великой Отечественной войны привело к освобождению Польши, Венгрии, Чехословакии, а также восточных районов Австрии, территории Восточной Пруссии, Восточной и Западной Померании, Центральной Германии. Красная Армия захватила столицу гитлеровского рейха – Берлин. Фашистская Германия капитулировала.

Разгром Германии predetermined и ускорил поражение её азиатского союзника – милитаристской Японии.

Любая война, говоря словами великого французского писателя Ги де Мопассана, это – варварство, когда нападают на мирного соседа, но это – священный долг, когда защищают Родину.

Великая Отечественная война явилась одним из самых трагических периодов в истории народов СССР, которые выполнили священный долг по защите своей Родины. На долю народов, входивших в состав СССР, выпали едва ли не самые тяжёлые и страшные испытания. Ценой огромных усилий и потерь Советский народ отстоял свою свободу и независимость, спас человечество от фашизма. Более половины людских потерь в Европе приходится на долю СССР. Война унесла жизни миллионов советских людей, десятки миллионов были ранены, контужены, обморожены, истощены. Наши люди гибли в боях, в своих домах от мин, бомб, снарядов. Их расстреливали, вешали, травили собаками, сжигали и травили газом в лагерях смерти, их пытали и мучили.

Огромен и ущерб от уничтожения и разрушения материальных ценностей на нашей территории.

Врагу не удалось сломить дух народов, его волю к борьбе с фашизмом. Говоря словами великого русского писателя Л. Н. Толстого: *«Сила народа и его войска зависит от его духа»*.

Война с первых дней выявила огромную силу патриотизма подавляющего большинства людей России, Белоруссии, Украины, Казахстана, Армении, всех республик, входящих в состав СССР.

Полчища агрессора, пройдя победным маршем по многим государствам Европы, встретили в советской стране упорное сопротивление. Народ сплотился перед общей бедой, забыв или отодвинув собственные невзгоды и обиды. На защиту Отечества поднялись все – и стар, и млад, мужчины и женщины. Все народы страны, проявили стойкость в борьбе с врагом, величие духа, верность Отчизне и героизм.

За годы войны свыше 7 млн. советских воинов были награждены орденами и медалями СССР, около 11,6 тыс. удостоены высшей степени боевого отличия – звания Героя Советского Союза.

Сражавшийся народ представлял собой единую семью наций и народностей страны. Среди героев Советского Союза: русских – 8160 человек, украинцев – 2069, белорусов – 309, татар – 161, евреев – 131, казахов – 96, грузин – 90, армян – 90, узбеков – 69, мордвинов – 61, чувашей – 44, азербайджанцев – 43, башкир – 39, осетин – 32, литовцев – 18, марийцев – 18, туркмен – 18, таджиков – 14, латышей – 13, киргизов – 12, удмуртов – 10, карелов – 10, калмыков – 8, эстонцев – 8, кабардинцев – 7, адыгейцев – 6, абхазцев – 5, якутов – 3, молдаван – 2, тувинец – 1.

Уже начало войны показало, что советские люди были готовы, не щадя жизни, биться за независимость своего Отечества.

Прежде всего, нужно сказать о естественном стремлении народа к независимости, о его патриотизме, огромном желании защитить свою землю, свой родной очаг, родных и близких. Чувство патриотизма имело глубокие исторические корни и прочные традиции, формировалось веками, явилось источником нестигаемого морального духа народа и его армии в годы тяжелейших испытаний в борьбе с фашистской агрессией.

Мало кто не понимал, что для народов нашей страны поражение в войне означало бы национальную катастрофу, колонизацию раздробленных территорий государства, физическое истребление значительной части населения и превращение оставшихся в рабов «расы господ». Именно поэтому практически все слои населения страны, все народы, населявшие СССР, воспринимали войну с фашистской Германией как войну справедливую, священную, Отечественную.

Разумеется, было немало людей, настроенных против тоталитарного режима. Не надо забывать, что война началась, когда ещё не прошло и четверти века со времени революции и гражданской войны, а в 30-е годы по стране прокатилась волна репрессий. Надо учитывать и то обстоятельство, что перед самой войной к СССР были присоединены три Прибалтийские республики, западные территории Белоруссии, Украины и Молдавии. Определённая часть населения этих регионов была настроена против советской власти. По

немецким данным, с оккупантами сотрудничало около миллиона человек. Но стремление гитлеровцев создать некий «национальный противовес» Красной Армии, сформированные ими, так называемые, «Восточный легион» и «Русская освободительная армия» генерала А. Власова (две дивизии РОА были созданы

Важное значение в годы войны имела военно-промышленная, сырьевая и продовольственная помощь США, а также Великобритании и Канады (в том числе 18 тыс. самолётов, 12 тыс. танков, 400 тыс. грузовых автомашин и др. вооружения) по так называемой программе ленд-лиза и другим соглашениям.

Примечательным явлением жизни страны в суровые годы войны была также высокая политическая активность трудящихся, находившая выражение в различных формах движениях в помощь фронту. За четыре года войны добровольный взнос в фонд Оборона, на строительство боевой техники составил 118,2 млрд. рублей, что почти равнялось среднему годовому расходу на нужды Наркоматов обороны и Военно-морского флота.

В многочисленных сражениях Великой Отечественной войны раскрылся самобытный талант многих прославленных полководцев. Это в первую очередь Г. К. Жуков, А. М. Василевский, К. К. Рокоссовский, И. С. Конев, Л. А. Говоров, Ф. И. Толбухин, Р. Я. Малиновский, К. А. Мерецков. Все они представляли Ставку ВГК или командовали основными фронтами, действовавшими на решающих стратегических направлениях. Незаурядный талант в вождении войск в полной мере проявили в сражениях с фашистами в качестве командующих фронтами и армиями А. И. Ерёменко, И. Х. Баграмян, К. С. Москаленко, В. И. Чуйков.

Несложная статистика поможет нам составить представление о тех полководцах, которые заметно выдвинулись в ходе войны с Германией. 46 месяцев длилась она, и 43 из них командовал фронтами И. С. Конев, более 36 месяцев – Л. А. Говоров, 34 месяца – К. К. Рокоссовский, 27 месяцев – А. И. Ерёменко.

Своё право вести в сражение огромные массы войск они завоевали умом, талантом, волей.

Одарёнными военными начальниками, внесшими заметный вклад в Великую Победу, проявили себя также командующие фронтами и армиями на различных этапах войны – И. Е. Петров, М. М. Попов, М. А. М. А. Рейтер, И. И. Масленников, Г. Ф. Захаров, А. В. Горбатов, П. И. Батов, командующий военно-морским флотом, адмирал флота Н. Г. Кузнецов. Каждый из них отличался своим полководческим почерком.

Особых слов благодарности заслуживает маршал Г. К. Жуков. По оценкам многих военных историков, после Суворова наше Отечество не знало полководца такого таланта и такого масштаба, каким был Г. К. Жуков, который обладал редчайшим талантом предвидения.

О роли и месте И. В. Сталина на посту Верховного Главнокомандующего – 3 –
написано и сказано много и с разных точек зрения. Попытаемся сослаться на исторические факты. Отношение к выполнению Сталиным функций на этом посту крайне противоречивое, как впрочем, и ко всей его деятельности во время войны. По мнению Г. К. Жукова, сильными сторонами вождя были хорошая память, умение быстро вникнуть в суть сложных военно-политических вопросов и подчинить интересам политики решение экономических и стратегических проблем, у него была хорошо развитая интуиция, сильная воля и твёрдый характер. Всё это основательно работало на победу. Например, Черчилля поразило насколько быстро и глубоко «русский вождь» раскрыл суть показанного ему плана «Торч» по высадке союзников в северной Африке в 1942 году. *«Соображения, над которыми мы так настойчиво бились на протяжении ряда месяцев, ... он... оценил молниеносно».*

Известно также, что в начале войны, в трудное время для страны Сталин попытался обратиться к преемственности освободительной славы России и воодушевить народ и армию победами предков под руководством великих Суворова и Кутузова. По предложению Сталина, как Верховного Главнокомандующего, некоторые операции получили имена выдающихся полководцев исторического прошлого России: «Кутузов» (*Орловская битва, 1943 год*), «Полководец Румянцев» (*Белгородско-Харьковская, 1943 г.*), «Багратион» (*Белорусская, 1944 г.*) Вряд ли он преследовал именно эту цель, но, благодаря такой апелляции к страницам славного прошлого страны, к деяниям конкретных носителей этой славы, в массовом сознании советских людей утверждалась мысль, что далеко не все царские генералы и фельдмаршалы были бездарями и крепостниками

И нельзя не согласиться с мнением внука Сталина, А. В. Бурдонским, который видел своего деда только на парадах, заявившего в интервью газете «Московский комсомолец» от 17 марта 2010 года: *«Победу от Сталина отставить можно, а его от Победы нельзя. И никуда не деться – это правда истории. Можно говорить, что он был дурак и ничего не понимал в войне, а выиграла вопреки ему. Но есть Жуков, Конев, Баграмян, Рокоссовский, конструкторы по танкам, самолётам – люди, которые с ним общались и поражались его эрудиции, подготовленности. Он был Главнокомандующим и выиграла войну при нём, и его имя играло большую роль. Верю, что истина – дочь времени, а не авторитетов (это мысль принадлежит Френсису Бекону). Сегодня одни, завтра – другие. У вас своё представление об Иване Грозном, у меня своё»* (конец цитаты)

Мощным побудительным мотивом для сопротивления врагу было чувство ненависти к агрессору. На психологию, умонастроение людей сильное воздействие оказывала жестокость оккупантов. Враг варварски обращался с людьми и в других странах. Но с особой жестокостью он проводил свою политику на советской земле. Вся захваченная территория была покрыта сетью концлагерей, тюрем и гетто. Всюду совершались массовые казни. Осуществлялся массовый угон советских людей в Германию и в другие оккупированные агрессором страны. Фашисты, по сути, возродили в годы войны рабство.

Всё это было вызвано тем, что при подготовке к войне с СССР в мае 1941 года фюрер прямо заявил своим военным: *«Война против России не может вестись по-рыцарски. Это борьба идеологий и расовых различий. Её надо будет вести с беспримерной, безжалостной и неугасающей жестокостью. Все офицеры должны будут отречься от устарелых взглядов. Немецких солдат, виновных в нарушении международного права, не будут привлекать к ответственности».*

И эти слова не расходились с делом: жертвы среди мирного населения исчислялись миллионами.

Массовые казни, мародёрство, насилия, совершаемые немецкими солдатами и офицерами над военнопленными и над ни в чем не повинными стариками, женщинами и детьми крайне отрицательно действовали на психику солдат и офицеров Вермахта, спровоцировав среди них волну самоубийств и алкоголизма, что не осталось незамеченным командованием вооруженных сил, которое для "облегчения участи" солдат и офицеров, задействованных в карательных операциях, во всех концлагерях ввели газовые камеры, в которых массово уничтожали советских людей.

Поэтому ненависть к ним рождалась и крепла непрерывно, нарастала с каждым днём. Это чувство усиливалось целеустремлённой деятельностью партийных комитетов, органов советской власти, комсомольских и профсоюзных организаций, выступлениями руководителей страны. На изобличение фашизма были направлены произведения писателей, публицистов, композиторов, художников, деятелей кино и театра.

Даже в условиях жесточайшего террора, под угрозой смерти, люди, оказавшиеся на оккупированной территории, не покорились захватчикам, участвовали в саботаже и срыве экономических и политических мероприятий германских властей, карали полицаев. Десятки тысяч боролись в подполье, сотни тысяч сражались с врагом в партизанских отрядах. Всего за годы войны в тылу врага на оккупированной территории России, Белоруссии, Украины, Литвы, Латвии, Эстонии и Молдавии действовало 6200 партизанских отрядов и подпольных групп, в которых сражались более миллиона партизан.

Самоотверженным трудом приближали победу рабочие, крестьяне и интеллигенция. На фабриках и заводах, в научных институтах и лабораториях, на стройках и в учреждениях люди работали на пределе возможностей. В полуголодных сёлах, оставшихся без мужчин, всю тяжесть земледелия и уборочных работ взвалили на свои плечи многострадальные крестьянки-солдатки, старики и вдовы, а также подростки. Круглосуточно доставляли грузы и людей железнодорожники, автомобилисты, водники, обеспечивали связь связисты. В госпиталях и санитарных поездах ни на минуту не прекращалась борьба за жизнь раненых и искалеченных солдат и офицеров.

В грозный 1941 год встала ты простая русская женщина на защиту Отечества, заменив берет на пилотку, блузку на гимнастерку. Имя мать слилось воедино с именем Родина. Провожая на войну сыновей ты просила отомстить за мать, за землю русскую, благословляла на ратный подвиг.

Услышь мой сын и первым будь в бою,
Круши, карай неистовую силу!
За все, за нас, за Родину свою,
За мать, за безответную ниву.

Уничтожай поганое зверье,
Пали огнем, дави его машиной,
И в этом благословение мое,
Которое навеки нерушимо.

А в тылу, вся тяжесть легла на хрупкие женские плечи.

В Советских Вооруженных Силах сражалось 800 тысяч женщин. К концу войны их было свыше 530 тыс. человек. Это около 2% от всего личного состава.

Женщины-воины выполняли ответственные задачи, большинство из них служило в медицинских и хозяйственных частях и учреждениях, в частях связи. Ни в одной стране мира женщин не посылали на войну санитарками – выносить из-под пуль раненых солдат. А советская женщина с честью выдержала и это испытание. Много женщин сражалось в партизанских отрядах, в подполье, в органах разведки.

За боевые заслуги женщинам-воинам вручено более 300 тыс. боевых орденов, 86 из них стали Героями Советского Союза, 4 – полными кавалерами Ордена Славы, свыше 650 женщин награждены орденами и медалями государств – наших союзников по борьбе с фашизмом. 16

А в плечу, вся тяжесть легла на хрупкие женские плечи.

Ты шла затаив свое горе,
Суровым путем трудовым,
Весь фронт, что от моря до моря,
Кормила ты хлебом своим.

Рубила, возила, копала,
Да разве же все перечтешь,
А в письмах на фронт уверяла,
Что будто отлично живешь.

И воин, идущий на битву,
И встретить готовый ее,
Как клятву шептал, как молитву,
Далекое имя твое.

И сегодня, в Трептов-парке, в Берлине стоишь ты одетая в камень скорби, зажав рукою в сердце боль, печальная, но не покоренная, оплакиваешь ты русская Мать-Родина, тех, кто не вернулся домой, кто не успел допеть свою песню.

Важным источником нашей победы была дружба народов СССР. Известно, что, планируя агрессию против СССР, руководители Третьего Рейха рассчитывали столкнуть между собой народы, проживающие в Советском Союзе, разжечь национальную рознь. Но этим стратегическим расчётам не суждено было сбыться. Под страшными ударами фашистского молота не поколебалось, выстояло братство наших народов, ещё теснее сплотившихся перед лицом общей беды. К сожалению, сейчас есть немало сил, пытающихся вбить клин межнациональной розни в отношения между нашими народами, муссирующими избитый тезис об имперских амбициях России, проповедующих национальную исключительность своего народа, не гнушающихся подлогами, чтобы показать, как Россия якобы наживалась за счёт соседних республик, эксплуатируя их богатства и т.д. Следует раз и навсегда заявить, что россияне, несмотря на распад СССР, возникшие между нами границы, таможенные и иные барьеры, не испытывают к народам соседних республик никаких чувств, кроме дружеских, не делят на куски нашу общую историю и судьбу, в том числе и нашу общую Победу. Дружба сплачивала нас во время жесточайших испытаний, она должна быть нам опорой и сегодня.

Один из главных источников силы СССР в войне заключался в высокой степени централизма и организованности государственной системы. Нельзя сказать, что наш враг – фашистская Германия – не обладал сильной властью. Но уровень организованности в СССР оказался выше. Руководство СССР сумело в условиях многообразия регионов страны, коммуникационной недостаточности обеспечить чёткое управление обществом, экономикой, сохранить единство

государства, обеспечить строжайшую дисциплину в обществе, слаженное функционирование политической системы и прежде всего властных структур.

Эффективность государственной политики в значительной степени была обеспечена организаторской и идеологической работой комитетов и организаций Коммунистической партии. Массовая, единая, построенная по принципу жёсткого централизма, партия коммунистов стала по существу важнейшим государственным инструментом.

Роль Партии в годы ВОВ требует объективного и всестороннего научного исследования, свободного от идеологических стереотипов, как прошлого, так и сегодняшнего дня. Не стоит забывать, что основной массой партийцев были многие истинные труженики фронта и тыла. Они вступали в партию по убеждению, зачастую перед тяжелыми боями. Многим партийным комитетам принадлежит большая заслуга в организации отпора врагу и на фронте, и в подполье. В армии и на флоте в годы войны находилось около 60 % всего состава партии.

Большой вклад в мобилизацию воинов на Победу внесли комиссары. Их значительная роль в организации отпора врагу заслуживает исторической справедливости.

Важную роль в войне с фашистской Германией сыграла внешняя политика советского государства. Во многом благодаря ей была создана антигитлеровская коалиция, ядром которой стали три державы: СССР, США и Великобритания. Союзные армии внесли весомый вклад в разгром фашистского блока. Значительную помощь Советскому Союзу оказали США и Великобритания и по ленд-лизу.

Существенной поддержкой Советскому Союзу была и вооружённая борьба против агрессора участников движения Сопротивления во многих странах, а также мужественная борьба немецких антифашистов.

Отмечая семидесятилетие Победы, мы должны продолжать извлекать уроки из минувшей войны.

Мы не ставим своей целью анализировать политические ошибки и просчеты, оправдывать виновных в сотнях тысяч жертв сталинских репрессий, в уничтожении представителей комсостава РККА, среди которых было много талантливых дальновидных военачальников. Ясно только одно – это больше никогда не должно повториться.

Но и не нам судить о принимаемых в то не простое время решениях, когда речь шла о жизни и смерти многомиллионного народа. И уж тем более не позволительно судить сейчас тем, с чьего приказа или попустительства гибли люди в Сербии, гибнут и становятся калеками мирные жители в Ираке, Афганистане, Ливии,

Об этом следует помнить ещё и потому, что определённые националистические силы и на светлом празднике Победы пытаются нажить сомнительный политический капитал, утверждая, например, что с германскими армиями они смогли справиться самостоятельно, что не было освобождения народов от фашизма, а была замена одной оккупации другой и т.д. Об этом следует помнить и говорить еще и потому, что в ряде мест устраиваются националистические шабаши на священных могилах павших в борьбе с фашизмом: сносятся памятники героям и жертвам войны, памятники воинской славы, сравниваются с землей воинские кладбища. Всё это нельзя расценивать

иначе, чем реанимацию того же фашизма, только в другой оболочке. И наша общая задача – остановить эту позорную и аморальную практику.

Все мы помним самопожертвование и героизм французских партизанских отрядов «маки», итальянских антифашистов и смельчаков из «Красной капеллы», помним и беспримерный героизм из польской Армии Людовой, чье боевое знамя гордо реяло на Рейхстаге рядом с Советским в победном 1945 г.

Вечная слава простым европейцам и американцам, положившим на алтарь общей победы самое дорогое, что у них было - свои жизни.

Тема нашей конференции»70-лет Победы: никто не забыт, ничто не забыто» На наш взгляд, было бы не справедливо в канун такой знаменательной даты не сказать о том, что на прошедшей войне становились не только люди, но и наши четвероногие друзья собаки «Шарики» и «Бобики». Да, да, именно о их роли и вкладе в победу над врагом мы почти не говорим, а это не справедливо. - 19 -

Из истории Великой Отечественной войны мы знаем, что собаки вытащили из поля боя более ста тысяч раненых(Это практически равно количеству жителей г. Тюмени на тот период) и столько спасенных солдат говорили спасибо нашим четвероногим друзьям. Историки еще не написали « Энциклопедию собачьего мужества», но мы должны помнить эту яркую страницу времен войны .(Многим историкам некогда этим заниматься, по большей части ищут «белые» пятна в истории) Как и то, что собаки истребители танков уничтожили только на подступах к Москве и Ленинграду , под Сталинградом и на Курской дуге свыше 300 немецких танков, а это две полноценные дивизии врага.(Это практически нашими братьями меньшими совершенно триста героических подвигов равных подвигу совершившему Александром Матросовым)

Известно, что на фронте служило более полумиллиона собак. Среди них были саперы, санитары, истребители танков, связисты, диверсанты подрывники, розыскные и ездовые, мастера рукопашного боя.

Собаки доставили тысячи донесений, тонны килограммов боеприпасов, обследовали сотни тысяч квадратных метров минных полей, обнаружив при этом миллионы мин и фугасов, тем самым спасли сотни тысяч людей и живой техники от верной гибели.

Хочу привести один из примеров из истории Великой Отечественной войны. На Черкащине(Украина) установили уникальный памятник 150 пограничным собакам, которые «порвали» целый полк немцев в рукопашном бою.

Дело было так. В июле месяце 1941 года у села Легедзино отдельный батальон пограничного отряда тыла Юго-Западного фронта, прикрывая отход штабных частей командования Уманьской армейской группировки Вместе со своими четвероногими помощниками принял свой последний бой.

Зрелище было ужасное. В этом бою погибли все пятьсот пограничников.Немцы пристрелили многих овчарок, а те из них, кого не пристрелили отказались от пищи и умерли от голода рядом с трупом своего хозяина.

Позже немцы разрешили похоронить советских пограничников. Всех , кого нашли собрали и вместе с со своими верными четвероногими помощниками похоронили в центре поля.

9 мая 2003 года на добровольческие пожертвования местных жителей, ветеранов Великой Отечественной войны был установлен памятник человеку с ружьем и его верному другу собаке. Говорят, что это единственный такой памятник в мире.

На памятнике надпись: «Остановись и поклонись. Тут в июле 1941 года поднялись в последнюю атаку на врага бойцы отдельной Коломыйской пограничной комендатуры 500 пограничников и 150 их

служебных собак погибли смертью храбрых в том бою. Они остались навсегда верными присяге, родной земле»

Известно, что Советский Союз потерял в годы войны более 26,6 млн. человеческих жизней. На территории Германии в 3500 воинских мемориалах и захоронениях покоятся останки 779908 тысяч советских воинов, погибших и умерших в годы Великой Отечественной войны.

При освобождении Польши погибло и умерло 1769283 советских воинов, которые покоятся в 660 захоронениях на территории этого государства.

По достоверным данным, за пределами России на территории 49 государств Европы и Азии находится более 52 тысяч кладбищ и мемориальных памятников, где покоятся 9 миллионов советских воинов, погибших в войнах XX века.

Как было отмечено выше, не везде соблюдаются нравственные нормы по уходу за памятниками и их сохранению.

В период с 200-2008 годы три общественные организации Берлинские друзья народов России (г.Берлин) Фонд «Российский общественно-политический центр» (г.Москва) и Лига Российско-Германской дружбы (г.Москва) изучили и с исключительной добросовестностью, честно и объективно осветили современное состояние дел с советскими памятниками и захоронениями на территории Восточной Германии.

По результатам совместной работы немецкой стороной был подготовлен документ под названием «Немецкая ответственность за советские захоронения и памятники», который был направлен в адрес правительства и бундестага Германии, а также было принято решения изготовить книгу-альбом на немецком и русском языках.

На последнем этапе этой работы к этим трем организациям присоединился филиал Фонда Розы Люксембург (ФРГ) в Российской Федерации.

В Германии книга-альбом была выпущена в 2008 г. на немецком языке. На русском языке – в 2010 году в г. Москве в количестве 3 тыс. экз. Презентацию книги-альбома мы провели в Москве, Баку, Минске, Киеве, Алма-Ате. По просьбе бывшего мера Москвы было выпущено дополнительно 1500 экз. для библиотек средних общеобразовательных школ, институтов, университетов, значительная часть была распределена и роздана по ветеранским организациям в России и других стран СНГ.

Нам, безусловно, импонирует то, как поставлена работа в Германии по поддержанию советских памятников и мемориалов в надлежащем состоянии. Эта тема постоянно обсуждается в правительстве, бундестаге,

обществе в которой превалирует четкое понимание своей ответственности перед павшими в годы второй мировой войны. Содержание и охрана советских мемориальных памятников и кладбищ в их аутентичном виде является само собой разумеющейся культурной задачей сегодняшней Германии.

К большому сожалению, к сбережению и сохранению памятников воинов павших в годы Второй мировой войны сегодня демонстрируются не везде. В ряде стран Европы идет глумление над советскими памятниками и захоронениями происходит реабилитация людей, воевавших на стороне фашистов, сносятся памятники, на месте, которых воздвигаются памятники людям, чье прошлое крепко связано со зверствами фашистов.

Через несколько дней мы будем отмечать 70-лет Победы в Великой Отечественной войне. На смену старшим поколениям пришли те, кто, к счастью, не знал войны. Многие изменилось вокруг нас в окружающем мире.

За стремительно развивающимися событиями в XXI веке, происходящие военные конфликты все дальше отодвигают победу в Великой Отечественной войне и освобождение немецкого и других народов от фашизма похоже кое-где начинают предаваться забвению, это особенно заметно на взаимоотношениях между государствами, особенно в Европе.

Потомки победителей давно живут в разных странах, отношения между ними складываются не просто, а события второй мировой войны интерпретируются по-разному и часто в конфронтационном духе.

Хочется надеяться, что несмотря на существующие ныне сложности во взаимоотношениях между Россией и рядом Европейских государств, уроки второй мировой войны будут оберегать и европейцев и русских и народы постсоветского пространства от исторического беспамятства и огульного разрушения общего наследия ушедших поколений.

Нынешнее поколение многонациональной России должно жить в третьем тысячелетии памятью о прошлом и идеей исторической преемственности, в национальном сплочении и согласии.